

ИМАМ АЛЬ-БУХАРИ И ЕГО ВКЛАД В ИСЛАМСКИЙ МИР

Ходжамбердиев Хушидбек Эгамбердиевич (Phd)

Андижанский Государственный Университет

Студент исторического факультета 2-курса

Обокулов Нуруллох Насибуллаевич

Аннотация: В данной статье говорится об имаме аль-Бухари, учёном, хадисоведом, мыслителем, религиозном деятелем, крупнейшем человеком своего времени, внесший огромный вклад в религию ислама. Кроме того, в статье, также будут обсуждаться его место и роль в развитии будущего исламского поколения и религии самого ислама.

Ключевые слова: Бухара, Исмаил, аль-Джаме ас-Сахих, Ал-адаб ал-муфрад, Мухаммед (мир ему), Пойканди, ад-Дохили.

Мухаммад аль-Бухари – имам, полное имя которого Мухаммад ибн Исмаил ибн Ибрахим ибн аль-Мугыра аль-Бухари аль-Джу‘фи, родился 11 шавваля 194 года хиджры, что соответствует 810 году в христианском календаре. Местом рождения Мухаммада аль-Бухари был город Бухара. Его родословная восходит к зороастрийцам, а аль-Мугыра, являвшийся прадедом Мухаммада аль-Бухари, от Ямана аль-Джу‘фи Бухари, бывшего тогда правителем Бухары, принял Ислам отцом имама Бухари был Исмаил. Его прозвище было Абул-Хасан, он считался одним из самых выдающихся ученых своего времени, учеником и соратником имама Малика, а также занимался коммерческой деятельностью. К сожалению, мы не располагаем точной информацией ни об одном из его произведений. Однако в источниках сообщается, что он имел хадисы, переданные великими мухаддисами, такими как Хамад ибн Зайд, имам Малик, Абу Муавия, и что он присутствовал на беседе Абдуллы ибн аль-Мубарака и учился у него. Среди его учеников можно назвать нескольких иракских ученых — Ахмада ибн Хафса, Насра ибн Хусейна и других.

Имам аль-Бухари дает много сведений о биографии своего отца в своем труде «Ат-тарих аль-кабир» («Великая история»). Историк аль-Хафиз ибн Хиббан в своем труде под названием «Китаб ас-Сиккат» («Книга о великих людях») говорит, что Исмаил ибн Ибрагим, то есть отец аль-Бухари, «передавал хадисы от Хамада ибн Зайда и Малика, а иракские от него рассказывают ученые.

Согласно источникам, Исмаил был очень набожным, богобоязненным, честным человеком. Доказательством этого мнения являются труды историка Ахийда ибн Хафаса. «Когда я посетил Абу Абдуллаха (отца имама Бухари), когда он исполнял свое рабство, он умолял меня: «Я не знаю ни одного дирхема из моего мирского имущества, которое было бы найдено незаконным, подозрительным, нечистым путем», задохнулся, и все мое тело не чувствовало ничего по сравнению с его славой», — пишет он.

Мать имама аль-Бухари также была известна как благочестивая, набожная, обладательница всевозможных благ, чрезвычайно умная и добродетельная женщина. Известно, что когда мать имама аль-Бухари увидела во сне Ибрахима алейхиссаляма, он посмотрел на эту мать и сказал: «Благодаря вашим молитвам Аллах вернул вашему сыну зрение». Затем она сказала: «Когда я проснулась ото сна, зрение моего сына Мухаммеда полностью вернулось, и он вылез из пеленки». Ученый по имени Абу Али аль-Гассани сказал: «Мухаммад ибн Исмаил ослеп в молодости. Его мать была набожной женщиной, и когда она увидела во сне Ибрагима Халилуллаха, она сказала: «Из-за твоих многочисленных мольб и плача Бог вернул зрение твоему сыну.» Мать повторяет приведенный выше рассказ с информацией: «Когда я проснулась утром, я увидела, что Бог вернул зрение моему сыну».

Отец имама аль-Бухари умер, когда он был маленьким, и его мать была ответственна за воспитание ребенка. Когда он немного подрос, его ум все больше и больше склонялся к исламским наукам, особенно к изучению и запоминанию благословенных хадисов Мухаммеда мир ему. В первую очередь он помнит труды, Ибн аль-Мубарака и Ваки'и по хадисам. Писец имама аль-Бухари, Абу Джафар Мухаммад ибн Абу Хатам аль-Варрак, один из рассказчиков его основного классификационного труда «Сахих», пишет: «Вдохновение Аль-Бухари к запоминанию хадисов пришло ко мне, когда я учился в начальной школе. Когда я услышал, как он сказал: «Сколько тебе тогда было лет?», он ответил: «Мне было 10 лет, может быть, даже меньше». Отсюда видно, что имам аль-Бухари заучивал хадисы с самых юных лет и смотрел на это упражнение с большим удовольствием и интересом.

Если говорить о юности Бухари, то у него была большая страсть к запоминанию хадисов. Он постоянно стремился к знаниям. Конечно, это было божественное вдохновение, данное имаму Бухари. Мать вовремя осознала это божественное благословение, данное ее ребенку, и направила его на изучение благословенных хадисов Мухаммеда мир ему. Его главным учителем был ад-Дохили, который был одним из известных в то время ученых Бухары. Слава кружка, созданного этим ученым для изучения хадисов, была широко

распространена, а его деятельность распространялась и давала большие результаты. Кроме того, его учителями в Бухаре были Мухаммад ибн Салам Пойканди, Мухаммад ибн Юсуф Бухари, Абдулла ибн Мухаммад Муснади, Харун ибн Аш'ас Бухари и другие.

Имам Бухари был одарен Богом острым умом и сильными способностями к запоминанию, что стало замечаться у него еще в детстве. Яркий пример тому, когда его учитель Дохили исправляет его ошибки в 11-летнем возрасте. Однажды во время урока учитель сказал: «Суфьян передал хадисы от Абу Зубайра, а он передал их от Ибрагима.» Тогда Бухари сказал: «Абу Зубайр не передал от Ибрахима». И он дальше: «Посмотри на первоисточник, если он у тебя есть», когда учитель ушел во внутреннюю комнату и вернулся и спрашивал: «А как будет правильный вариант?». Далее Бухари говорит: «Зубайр передал хадис от ибн Ади Ибрахима». Тогда учитель взял карандаш и поправил написанное, глядя на него и ответил: «Ты прав».

Салим ибн Муджахид говорит: «Я был в присутствии Мухаммада ибн Салама Пойканди. Он сказал мне: «Когда бы ты пришел немного раньше, ты бы увидел мальчика, который знающий семьдесят тысяч хадисов. Я пошел искать его, нашел и сказал: «Это ты? знающий семьдесят тысяч хадисов?» Он ответил: «Да, даже более. Если я привожу хадисы от сподвижников и последователей, также знаю их места рождения, смерти и проживания».

Имам Бухари начал свое раннее образование в родной Бухаре. Его первыми учителями были родители. Его мать научила его читать и писать с юных лет и выучил наизусть хадисы из «Муватта» имама Малика (Сборника хадисов). Имам Бухари посвятил всю свою жизнь сбору благословенных хадисов Мухаммада мир ему. В возрасте 9-10 лет он начал слушать хадисы от великих ученых своего времени. По его воспоминаниям, прежде чем отправиться в путь знаний, он учился у мухаддисов, таких как ибн Яман Джуфи и Мухаммад ибн Салам Пойканди, которые были опытными учеными в области хадисов в Бухаре, и полностью овладел их знаниями. Он выучил наизусть книги ибн Мубарака и Ваки. В возрасте 16 лет, когда вокруг него не было ученого, который мог бы научить его науке хадисов, в сопровождении матери и брата Ахмеда он отправился в город Мекку, как в поисках знаний, так и с целью паломничества. Он совершает хадж-намаз вместе с матерью и братом. Когда заканчивается сезон хаджа, его брат и мать возвращаются на родину. Мухаммед остается в Мекке, чтобы учиться. Имам Бухари посвятил всю свою жизнь совершенному изучению и концентрации науки о хадисах. Где бы он ни был, он всегда не оставлял эту почетную задачу. Он писал свои произведения, всю собранную информацию для произведений, собственноручно, никому не доверял такую ответственную работу. Он

записывает большую часть своих работ ночью. За свою жизнь он объездил почти все исламские страны, а в некоторые из них по несколько раз с целью обучения. Ему нравились знания местных ученых. По словам Абу Абдуллы Хокима, Бухари путешествовал по многим странам только в поисках знаний и долгое время жил в тех местах и учился у учителей. Например, он сказал: «Я процитировал лишь нескольких самых известных учителей, у которых брал уроки имам Бухари. Это для того, чтобы показать качество его рассказчиков в сборнике хадисов». Разовое путешествие Бухари в научных целях составляет 13 900 километров.¹

У имама Бухари в юности было бесчисленное количество учеников. В юности за ним следовали ученые народа Басры. Его даже останавливали в дороге и спрашивали хадисы. Согласно источникам, под его непосредственным руководством из шедевра ученого «Аль-Джами ас-Сахих» («Сборник достоверных хадисов») выучились девяносто тысяч человек. Среди них было много великих ученых, таких как Муслим ибн Хаджадж, имам Термизи, имам Насаи, Ибн Хузайма, Ибрагим ибн Макаль Насафи. Учениками имама Бухари были известные ученые в исламском мире.

Они внесли значительный вклад в развитие хадисоведения, написав множество ценных работ. Ученики имама Бухари достигли уровня самых надежных ученых. Например, среди авторов шеститомного собрания хадисов великие ученые, такие как имам Муслим, имам Термези, имам Насаи и имам Абу Дауд учились у него и передавали хадисы. Одновременно собрались 20 тысяч учеников, чтобы послушать хадисы.

Имам Бухари посвятил всю свою жизнь сбору хадисов Мухаммада мир ему, сведя их в систему, разделив на сахих (правильные, достоверные) и несахих (неправильные или слабые). Он серьезно изучал жизнь, места жительства, даты рождения и смерти, общение передатчиков хадисов. Великий мухаддис собрал около шестисот тысяч хадисов, из которых он знал наизусть сто тысяч «сахих» и двести тысяч «несахих» хадисов. Он поражал ученых своего времени своими уникальными способностями и крепкой памятью.

Имам Бухари начал писать книги в юности. Согласно источникам, за свою академическую карьеру он написал 24 работы. Бесценное научное наследие Бухари полностью охватывало религиозные и социальные науки его времени. До 16 лет имам аль-Бухари слушал хадисы от мастеров своей страны и учился у них. После этого центр исламских наук, родина нашего Пророка

¹ “Имам аль-Бухари” Ш. Исламов, Ш. Зиядов. 2022 г. Стр. 6-8

мир ему, святая земля, где был ниспослан Священный Коран, и обитель сподвижников Пророка мир ему, устремились в сторону Хиджаз-Шарифа. Согласно аль-Варраку, имам аль-Бухари впервые отправился в путешествие в 825 году. Во время поездки в Хиджази Шариф Беруни завершил свой первый труд «Ат-Тарих аль-Кабир» («Великая история»). Ряд историков говорят, что путешествие имама аль-Бухари в Хиджаз (Мекку), Медину, Таиф, Джидду длилось 6 лет. При этом отмечается, что этот период не был непрерывным, имам аль-Бухари за это время путешествовал по другим соседним странам.²

В IX веке наука, особенно наука о хадисах, получила большое развитие в Нишапуре, где собирались имам аль-Бухари, имам Муслим ибн аль-Хаджадж, имам Термизи и ряд других великих ученых, которые преподавали науки. Между этими великими учеными было много научных дебатов и споров. Имам Бухари поразил всех своими знаниями и потенциалом в области хадисов, особенно своей способностью определять плохие хадисы, и все мухаддисы единодушно признали его. Имам Бухари участвовал в мечетях и общественных научных собраниях. Муслим ибн аль-Хаджадж, один из известных мухаддисов своего времени, признался в глубоких познаниях имама аль-Бухари и искренне сказал ему: «Тебя не могут видеть только завистники. Я уверен, что в мире нет такого ученого, как ты», — сказал он.

Вопросы неточностей в передаче хадисов и обеспечения их правильности начались со времен сподвижников, и с этого времени этому вопросу уделялось особое внимание при записи хадисов. Например, в хадисах, переданных самими сподвижниками, были случаи, когда встречались плохие хадисы. В связи с тем, что после смерти Мухаммада мир ему, прошло, не так много времени, и из-за отсутствия средств передачи хадисов, потребность в этом не была велика в первые дни. Число участников повествования увеличивалось, и с течением времени все более важной становилась необходимость выявления пороков рассказчиков. В науке о хадисах, да, среди мухаддисов этот вопрос стал важным. Рассказчикам хадисов уделялось особое внимание и бдительность, создавались различные правила и методы. Подводя итог, можно сказать, что в хадисах вопрос порока имеет большое значение, и те, кто занимается им, должны быть чистыми, благочестивыми и способными. Программа благоразумия имама аль-Бухари в этой области показывает, что он достиг высокого уровня благочестия, веры и благочестия.

Имам аль-Бухари оставил поколениям богатое и ценное научное наследие.

² “Ученые великой страны” У. Уватов. 2020 г., стр. 8-9

а количество написанных им работ составляет более двадцати. Среди них Аль-Джаме ас-Сахих», «Аль-адаб аль-муфрад», «Ат-тарих ас-сагир», «Ат-тарих ал авсот», «Ат-тарих аль-кабир», «Китаб аль-илал», «Барруль-волидайн», «Асами ус-сахоба», «Китаб аль-куна» и другие. Несомненно, самым важным произведением ученого является «Аль-Джами ас-Сахих». Это работа также известен как Сахих аль-Бухари. Мухаддисы до имама аль-Бухари записывали в свои книги все услышанные ими хадисы, не выбирая их, а Бухари классифицировал хадисы, которые он слышал от разных передатчиков и отделил своих доверенных лиц и создал отдельную книгу. Ибн Салах сообщил, что количество достоверных хадисов, включенных в этот труд аль-Бухари, составляет 7275 с повторами и 4000 без повторов. Самое главное, что аль-Бухари был первым, кто сделал этот почетное дело.

Если он начал это, то за ним последовали другие ученые и создали сборник хадисов, труд Бухари «Аль-Джами ас-Сахих» используется всеми мусульманами на протяжении веков. Высоко ценится в мире, много раз издавался для мусульман всего мира. Программа представляет собой практическое руководство. Его совершенная копия в 8 томах, скопированная в 1325 году, сейчас хранится в Стамбуле (Турция). Прошло почти 1200 лет с тех пор, как имам аль-Бухари написал этот великий труд, и с тех пор он высоко ценится как второй по важности источник исламского учения после Корана.

Большое значение в изучении наследия аль-Бухари имело переиздание в Ташкенте книг «Ал-Джами ас-Сахих» и «Ал-адаб ал-муфрад». Присвоение высшему религиозному институту в Ташкенте имени Имама аль-Бухари является символом глубокого уважения к великому ученому, внесшему несравненный вклад в науку 12 веков назад.

Благодаря его несравненному вкладу в развитие науки о хадисах, среди исламского мира и мухаддисов он известен как «Амирул Му’минина фил хадис» (Имам мухаддисов), «Сайид аль-Фукаха» (Сайид юристов), «Имамуд Дунья» (Имам мира — Имам всех мусульман мира), к нему обращаются с высокими титулами «Шейхуль ислам» (Шейх ислама — учитель мусульман).

Прожив со своими учениками и родственниками в селе Хартанг (Самарканд), Бухари тяжело заболел и умер в возрасте 60 лет в 256 г.х. (1 сентября 870 г. н.э.) и был похоронен там.

Изучая жизнь и научно-духовное наследие имама аль-Бухари, султана хадисоведения, мы уверены, что его мировоззрение и внутренний мир будут иметь большое значение для нашего народа, особенно для нашей молодежи, с его чрезвычайно поучительным и интересными аспекты. В 1998 году 1225-летие со дня рождения великого историка Бухари было отмечено широкой общественностью с большим уважением и почтением. В нашей стране всегда

с уважением относятся к памяти и научному наследию этого великого человека. Мавзолей Имама аль-Бухари – одно из самых благословенных мест в мусульманском мире. В 2017 году по инициативе Президента Республики Узбекистан при Кабинете Министров был создан Международный исследовательский центр имама аль-Бухари.

На сегодняшний день мусульмане всего мира знают имя имама аль-Бухари и отдают дань его памяти как одному из великих мусульманских ученых, мыслителей и писателей, человеку, обладавшему несравненными достоинствами и удивительными способностями, являвшему собой образец истинного мусульманина, посвятившего свою жизнь изучению хадисов и поклонению Всевышнему Аллаху. Хадисоведы всего мира и в нынешние года опираются в своих исследованиях на его работы, занявшие в ряду сборников хадисов первое почетное место и являющие собой образец истинности и достоверности.

Имам аль-Бухари (да смилуется над ним Аллах) остается одной из самых значимых фигур в истории Ислама. Его сборник хадисов «Сахих» продолжает оставаться важным источником знаний о пророческой Сунне. Его жизнь является примером преданности своей религии, целеустремленности в получении и распространении знаний, что делает его одним из самых известных и уважаемых ученых среди мусульман всего мира и по сей день. Имам аль-Бухари был не только выдающимся хадисоведом, но и автором множества других работ, посвященных различным аспектам исламской науки, часть из которых мы упомянули в этой статье.

Список литературы:

1. “История Узбекистана 1 часть” А. Сагдуллаев, 2021 г., стр.470-471.
2. “Ученые великой страны” У. Уватов. 2020 г.
3. “Имам аль-Бухари” Ш. Исламов, Ш. Зиядов. 2022 г.
4. “История Узбекистана” К. Усманов, М. Садилов. 2005 г.
5. “Звезды духовности” Ф. Хасанов. 2011 г. Стр.53-54.
6. <https://medinaschool.org/library/lichnosti/musulmanskie-uchenye/muhammad-al-buhari>
7. <https://darulfikr.ru/articles/imam-al-buhari/>